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Επιμζλεια και διδαςκαλία πειραμάτων: Λάθσ ΢πφροσ, Χθμικόσ ςτο 6ο ΓΕΛ Ν.΢μφρνθσ 

Email: spiroslais@gmail.com 

ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ ΜΗΝΥΜΑ (part I) 
Περιγραφι 
Είςτε  ςυνάδελφοσ του καλοντυμζνου κυρίου τθσ φωτογραφίασ 
και ζχετε αναλάβει μια ςθμαντικι αποςτολι. Πρζπει να 
παραδόςετε ςτον ςυνεργάτθ ςασ ζνα μυςτικό μινυμα- μια 
κωδικοποιθμζνθ λζξθ- που μόνο αυτόσ κα διαβάςει, και που 
φυςικά δεν πρζπει να πζςει ςτα χζρια των αντιπάλων ςασ (και 
είναι πολλοί αυτοί). Ακολουκείςτε προςεκτικά τα βιματα…. 
 

Οργανα-Συςκευζσ Αντιδραςτιρια-  Υλικά 
 Διθκθτικό χαρτί  15g CoCl2.6H2O (s) 
 Ρόδινθ ξυλομπογιά   7,5g NaCl (s) 
 Πινζλο  
 Πιςτολάκι μαλλιϊν  
 Μπουκαλάκι ςπρζυ με νερό  

 Πλαςτικό μπουκαλάκι με λίγο Διάλυμα A*  

     *Διάλυμα A : 15g CoCl2.6H2O και 7,5g NaCl ςε 200 mL νερό 

Διαδικαςία  (Για τθν επιτυχία τθσ «αποςτολισ» ςυνιςτάται θ ςυνοδεία μουςικισ ταινιϊν J. Bond με 

προτίμθςθ το Skyfall τθσ Adele.) 

1. Με τθν ρόδινθ ξυλομπογιά ηωγραφίςτε ζνα κομμάτι διθκθτικό χαρτί ϊςτε να γίνει όλο ρόδινο.    
2. Βυκίςτε το πινζλο ςτο πλαςτικό μπουκαλάκι με το Διάλυμα A* και μετά γράψτε με το πινζλο τθ 

μυςτικι λζξθ ςτο διθκθτικό χαρτί. 
3. Περιμζνετε μζχρι να ςτεγνϊςει καλά ϊςτε να μθν μπορεί κανείσ να διαβάςει το μινυμα. 

Το μήνυμα δεν φαίνεται. 
4. Σϊρα πλζον μπορείτε να πάτε να το παραδόςετε ςτον ςυνεργάτθ ςασ. 
5. Ο ςυνεργάτθσ ςασ παίρνει το χαρτί,  το ηεςταίνει με το πιςτολάκι των μαλλιϊν και  

διαβάζει το μήνυμα. 
6. Για να αποφφγει οποιοδιποτε κίνδυνο, ψεκάηει το χαρτί με νερό χρθςιμοποιϊντασ το μπουκαλάκι 

ςπρζυ. Σο μυςτικό μινυμα εξαφανίηεται και μπορεί να επανεμφανιςτεί μόνο με κζρμανςθ .  
 

                           
                              Mission accomplished    
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Θεωρία- Επεξιγθςθ 
 Σο ςφμπλοκο του Co(II) με τα 6 μόρια νεροφ:  Co(H2O)6 2+ ζχει 
οκταεδρικι δομι και ρόδινο χρϊμα, 
ενϊ το ςφμπλοκο του Co(II) με τα 4 ιόντα χλωρίου : CoCl4

2-  ζχει 
τετραεδρικι δομι και γαλάηιο χρϊμα. 

Η μετατροπι τθσ μιασ δομισ ςτθν άλλθ, απαιτεί ενζργεια, γι’ 
αυτό και θ κζςθ τθσ ιςορροπίασ επθρεάηεται από τθ 
κερμοκραςία . 

Σο ςτερεό χλωριοφχο κοβάλτιο ζχει τον τφπο CoCl2.6H2O ι πιο 
ςωςτά Co(H2O)6Cl2.  

Οταν διαλφεται ςτο νερό, διΐςταται:        Co(H2O)6Cl2 (s)                          Co(H2O)6 2+ (aq)    +    2Cl −(aq) 

Με τθν προςκικθ του NaCl  και τθν αφξθςθ τθσ ςυγκζντρωςθσ των ιόντων Cl– μπορεί το διάλυμα 
να είναι ρόδινο, όμωσ θ  παρακάτω ιςορροπία που επικρατεί είναι πλζον οριακά μετατοπιςμζνθ προσ τα 
αριςτερά:  

      Co(H2O)6 2+ (aq)    +    4Cl-  (aq)                         CoCl4
2- (aq)  +  6H2O (l)     

                (ρόδινο)                                                                            (μπλζ) 

Ζεςταίνοντασ,  θ παραπάνω ιςορροπία μετακινείται προσ τα δεξιά  (μπλζ) ςφμφωνα με τθν αρχι του 
Le Chatelier. 

Ψεκάηοντασ, θ ποςότθτα του νεροφ  αυξάνει και ζτςι θ κζςθ τθσ ιςορροπίασ, ςφμφωνα πάλι με τθν 
αρχι του Le Chatelier, μετακινείται προσ τα αριςτερά (ρόδινο), αφοφ το νερό είναι προϊόν ςτθν 
ιςορροπία .  
 

Σε περίπτωςη αποτυχίασ μην εγκαταλείψετε την ιδζα να γίνετε μυςτικόσ 
πράκτορασ, αρκεί  να αρχίςετε να μελετάται περιςςότερο…. χημεία. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ ΜΗΝΥΜΑ (part IΙ) 
Αν κάτι πιγε ςτραβά ςτθν εφαρμογι του παραπάνω ςχεδίου, μπορείτε να δοκιμάςετε ζναν άλλο τρόπο ο 
οποίοσ είναι πιο απλόσ αλλά ζχει το μειονζκτθμα ότι αφοφ διαβαςτεί το μινυμα κα πρζπει μετά να 
καταςτραφεί γιατί δεν μπορεί να ξανακρυφτεί. 

Οργανα-Συςκευζσ Αντιδραςτιρια-  Υλικά 
 Διθκθτικό χαρτί  FeCl3.6H2O (s) 
 Πινζλο  NH4SCN (s) 
 Μπουκαλάκι ςπρζυ με διάλυμα FeCl3  0,1 M  

 Πλαςτικό μπουκαλάκι με διάλυμα NH4SCN 1M  

Διαδικαςία   
1. Βυκίςτε το πινζλο ςτο πλαςτικό μπουκαλάκι με το διάλυμα του NH4SCN 1M και μετά γράψτε με το 

πινζλο τθ μυςτικι λζξθ ςτο διθκθτικό χαρτί. 
2. Περιμζνετε μζχρι να ςτεγνϊςει ϊςτε να μθν μπορεί κανείσ να διαβάςει το μινυμα. 

Το μήνυμα δεν φαίνεται. 
3. Σϊρα πλζον μπορείτε να πάτε να το παραδόςετε ςτον ςυνεργάτθ ςασ ςτο ςυμφωνθμζνο μζροσ. 
4. Ο ςυνεργάτθσ ςασ παίρνει το χαρτί,  το ψεκάηει με το ςπρζυ που περιζχει το διάλυμα του FeCl3 και 

Το μήνυμα εμφανίζεται με κόκκινα γράμματα. 
5. Για να αποφφγει οποιοδιποτε κίνδυνο, καταςτρζφει ςτθ ςυνζχεια το χαρτί χρθςιμοποιϊντασ τθν 

γνωςτι ςε όλουσ αντίδραςθ τθσ ……… καφςθσ. 
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Θεωρία- Επεξιγθςθ 

΢το διάλυμα του FeCl3 υπάρχουν ςτθν πραγματικότθτα τα ιόντα  [Fe(Η2Ο)6]3+ που είναι ςφμπλοκα ιόντα 
(το ιόν Fe3+ ςχθματίηει οκταεδρικό ςφμπλοκο με 6 μόρια νεροφ) και τα ιόντα Cl- . 

΢το διάλυμα του NH4SCN υπάρχουν τα ιόντα ΝΗ4
+  και  SCN- . 

Όταν τα 2 αυτά διαλφματα αναμιχκοφν αποκακίςταται θ παρακάτω χθμικι ιςορροπία  

 [Fe(H2O)6]3+ (aq)  +  SCN-  (aq)                   [Fe(H2O)5NCS]2+ (aq) + H2O (l) 

πορτοκαλί-καφέ                                                                    κόκκινο (του αίματοσ) 

όπου ένα μόριο νερού υποκαθίςταται από ένα 
ιόν  SCN-.  
 
                        Στο διπλανό ςχήμα η δομή του  

           ςυμπλόκου ιόντοσ  [Fe(H2O)5NCS]2+ 
 
 
 
 
 
Η παραπάνω ιςορροπία μπορεί να γραφεί και απλούςτερα ωσ εξήσ: 

Fe3+ (aq)  +  SCN-  (aq)                   [FeΝCS]2+ (aq) + H2O (l) 

Αυξάνοντασ τθν ςυγκζντρωςθ του διαλφματοσ του NH4SCN θ ιςορροπία μετατοπίηεται προσ τα δεξιά 
(λόγω τθσ αρχισ του Le Chatelier) και ζτςι επιτυγχάνουμε ζντονο κόκκινο χρϊμα.   

 

…………………………………………………………………………………………….. 

 

Αν και ςε αυτή την περίπτωςη αποτφχετε,  μπορείτε να ςκεφτείτε 
πωσ απλά ήταν μια άςχημη μζρα …… 

 


